

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Орловой Ольги Сергеевны

«Принцип непрямой номинации в загадках и эвфемизмах на тему рождения и смерти»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Ольги Сергеевны Орловой посвящено разработке методологических оснований и процедуры анализа загадок и эвфемизмов как единиц, демонстрирующих общие когнитивные, культурно-семиотические и языковые характеристики. Базовым принципом образования данных единиц и, как показывает автор, принципом их исследовательского описания, становится принцип непрямой номинации, проявляющийся в конструировании (как при образовании, так и при исследовании) проекций «прямое vs. не прямое» на каждом из уровней – когнитивном, культурно-семиотическом и языковом – представления знания в загадках и эвфемизмах. Процедура анализа предполагает поступательное описание 1) стратегий фреймового и когнитивно-метафорического конструирования загадок и эвфемизмов, 2) стратегий и тактик культурологического кодирования денотата в данных единицах, 3) языковых приемов реализации стратегий когнитивного конструирования и культурологического кодирования.

Не вызывает сомнения **научная новизна** работы, которая состоит в установлении общего принципа – принципа непрямой номинации – образования загадок и эвфемизмов, определяющего сходство их когнитивных, культурно-семиотических и языковых характеристик; в обнаружении стратегий, тактик и приемов реализации данного принципа; в разработке процедуры комплексного этапного анализа разных уровней представления знания в рассматриваемых единицах. **Теоретическая значимость** исследования заключается в разработке и верификации комплексного когнитивно-культурологического подхода в исследовании непрямого наименования тем рождения и смерти в эвфемизмах и загадках разноязычных культур. При анализе задействуется обширный языковой материал, демонстрирующий вариативность не только в плане привлечения двух языков, но и привлечения разных культурно-исторических периодов создания загадок и эвфемизмов, а именно, периодов традиционной культуры и современной (Интернет-) культуры. **Личный вклад** диссертанта заключается в установлении общих когнитивных, культурно-семиотических и языковых характеристик загадок и эвфемизмов; в предложении в качестве основного принципа их конструирования принципа непрямой номинации; в разработке процедуры и проведении комплексного этапного анализа рассматриваемых единиц с учетом выработанных методологических положений; в обнаружении базовых когнитивных метафор, стратегий и тактик кодирования денотатов; в разграничении общих и специфических для сопоставляемых языков метафор и тактик кодирования; в применении единой процедуры комплексного анализа для языковых единиц разного типа (метафорических и неметафорических); в систематизации сфер и конкретных культурных образов кодируемых денотатов в русскоязычной и англоязычной культуре. **Практическая ценность** исследования состоит в разработке методики описания процедуры комплексного анализа загадок и эвфемизмов, которая может быть применена для других языковых единиц значимой культурной семантики; в возможности применения описанных в исследовании характеристик загадок и эвфемизмов при составлении лексикографических описаний; в применении положений работы для составления спецкурсов и учебных пособий.

Рецензируемое исследование состоит из введения, трех глав с выводами по каждой главе, заключения, библиографии, а также приложения. В работе последовательно раскрываются теоретические и методологические предпосылки исследования, разрабатывается новый методологический аппарат и процедурные этапы исследования, приводится описание хода исследования и фиксация его результатов. Общий объем диссертации составляет 228 страниц.

Последовательный комплексный анализ когнитивного, культурно-семиотического и языкового содержания загадок и эвфемизмов в русскоязычном и англоязычном материале с учетом единых принципов анализа и критериев процедурного описания обеспечивает **достоверность и обоснованность полученных результатов.**

Наибольший интерес вызывает применение фреймового анализа для реконструкции стратегий и тактик кодирования денотата, а также установление общих и культурно-специфических особенностей кодирования рождения и смерти в русскоязычных и англоязычных эвфемизмах и загадках, заключающихся, прежде всего, в наличии ряда универсальных базовых когнитивных метафор и культурно-специфических конкретных кодируемых образов.

В целом, работа представляется состоявшимся научным исследованием, оригинальным, самостоятельным и перспективным, в котором разработан и проведен комплексный анализ феномена загадок и эвфемизмов. Диссертация вносит определенный теоретический и научно-практический вклад в когнитивную лингвокультурологию и когнитивную фразеологию и семантику.

Автореферат и отраженная в нем 21 публикация, среди которых 4 публикации значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Полученные Ольгой Сергеевной Орловой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.19 – теория языка.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Принцип непрямой номинации в загадках и эвфемизмах на тему рождения и смерти», представленное к защите по специальности 10.02.19 – теория языка на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Орлова Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.19 – теория языка.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.*

5 февраля 2021 г.

Киосе Мария Ивановна

Доктор филологических наук  
(научная специальность 10.02.19 — теория языка),  
доцент, ведущий научный сотрудник  
Центра социокогнитивных исследований дискурса  
ВГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет»

Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1

Тел. 8 (499) 245 06 12

E-mail: maria\_kiose@mail.ru

<https://www.linguanet.ru/>

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ВГБОУ ВО «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МОСКВА



Киосе Мария Ивановна